

ТРУДНОЕ ДЕТСТВО

Родился он 3 февраля 1940 года в высокогорном селе Тад-Магитли Ахвахского района Дагестанской АССР. Семья М.С. Сурхаева была большой – шестеро детей: три девочки и три мальчика. Мисирбег был шестым ребёнком в семье. Отца звали Сурхай Калимович Дебиров, а маму – Рукият. Мама умерла, когда мальчику был всего год и три месяца.

В 1942 году отца призвали Ахвахским РВК Дагестанской АССР на фронт. Воевал он в составе 330-го гвардейского стрелкового полка 129-й гвардейской стрелковой дивизии. Защищая Родину, пал смертью храбрых 8 января 1944 года. Похоронен на Украине в селе Уланове Хмельницкой области.

В этот же день, 8 января 1944 года, погиб и его брат Сайфутдин – младший сержант, помощник наводчика 112-го моторизованного батальона автоматчиков 44-й гвардейской танковой бригады. Похоронен в Житомирской области Янушпольского района, в деревне Буряки.

Дети остались круглыми сиротами, у них началась взрослая жизнь. Как известно, на Кавказе нет домов престарелых и интернатов для детей-сирот, там не принято сдавать людей на государственное обеспечение. Все тяготы по воспитанию шестерых детей легли на плечи старшей дочери – 15-летней Паризы. Тяжёлое, голодное и холодное детство осталось в памяти Мисирбега Сурхаевича на всю жизнь.

Несмотря на все трудности, которые выпали на их долю, дети не пали духом и выросли достойными, уважаемыми людьми. Четверо получили хорошее образование в высших и средних учебных заведениях. Два брата и сестра стали учителями и работали в Тад-Магитлинской средней школе. Две другие сестры трудились в местном колхозе.

ИНСТИТУТ И НОВАЯ РАБОТА

В 1947 году М.С. Сурхаев поступил учиться в Тад-Магитлинскую среднюю школу, которую окончил в 1957 году. Учился хорошо. После школы работал счетоводом в колхозе.

М.С. Сурхаев – первый из семьи, кто решил связать свою жизнь с медициной. В 1959 году он поступил в Дагестанский государственный медицинский институт в городе Махачкале на лечебный факультет. Поступать было сложно, конкурс большой – 20 человек на место. Ректором был доктор медицинских наук, выпускник Московского стоматологического института, участник Великой Отечественной войны Магомед Магомедович Максудов. В военные годы он являлся ведущим челюстно-лицевым хирургом эвакогоспиталей М.С. Сурхаев хранит в сердце признательность профессору М.М. Максудову за открытость, честность, справедливость, строгую дисциплину. М.С. Сурхаев вспоминает с благодарностью всех преподавателей, кланяется до земли за их труд, за переданные знания, за воспитание, за бескорыстное служение делу.

Профессия врача – одна из самых благородных, гуманных и необходимых на земле. Врач – это определённый образ жизни, призвание, огромное желание быть полезным людям, помогать им сохранять и поддерживать здоровье.

3 февраля 2020 года исполнилось 80 лет заслуженному врачу России, отличнику здравоохранения, кавалеру ордена Трудового Красного знамени, почётному гражданину города Вязники Мисирбегу Сурхаевичу Сурхаеву. Его общий трудовой стаж составляет 42 года. Из них 32 года Мисирбег Сурхаевич работал главным врачом ЦРБ, а затем главным врачом 1-й Городской больницы. За это время преданный своему делу, грамотный, высокопрофессиональный специалист, скромный и добрый человек заслужил уважение коллег и благодарность пациентов.



ВСЕМ СЕРДЦЕМ ПРЕДАН ДЕЛУ

Учился в институте наш герой хорошо, без троек, получал стипендию. Преподаватели хвалили его и ставили в пример другим студентам. В 1965 году, после окончания Дагестанского государственного медицинского института, в числе 10 выпускников был направлен во Владимирскую область. Забегая вперёд, необходимо отметить, что из 10 выпускников медицинского института все, за исключением М.С. Сурхаева, вернулись в Дагестан или обосновались в других уголках страны.

Свою трудовую деятельность он начал в Вязниковском районе, в деревне Большевысокове, что в 25 километрах от Вязников. 5 августа 1965 года был принят на должность главного врача Большевысоковской участковой сельской больницы. Само здание больницы было построено в 1926 году и находилось в аварийном состоянии. Большевысоковская участковая сельская больница была развёрнута на 25 коек, обслуживала 11 деревень с общим населением 1760 человек, а также рабочих совхоза «Красная Заря» и фабрики «Свет».

Первоначально М.С. Сурхаев планировал отработать положенный срок – 3 года – и вернуться в Дагестан. Но судьба распорядилась иначе. После прохождения специализации по хирургии, 9 сентября 1966 года, его перевели на должность главного врача Нововязниковской поселковой больницы, которая была развёрнута на 75 коек и имела 4 отделения: терапевтическое, хирургическое, гинекологическое и детское. Работали там 7 врачей. За Нововязниковской поселковой больницей были закреплены 4 ФАПА и 2 здравпункта фабрики им. Розы Люксембург.

ГЛАВНЫЙ ВРАЧ

В 1969 году Мисирбег Сурхаевич женился на Алевтине Серафимовне. Девушка родилась в Моршанске Тамбовской области. Получила высшее образование в Воронежском государственном лесотехническом институте, стала инженером-технологом механической обработки древесины. После оконча-

ния обучения была направлена в город Балабаново Калужской области во Всесоюзный НИИ деревообрабатывающей промышленности. Познакомились молодые люди в Вязниках, когда Алевтина Серафимовна гостила у сестры. Жили в Нововязниках на улице Карла Маркса, в однокомнатной квартире. В браке родились 2 сына: Марат и Артур. Артур стал медиком, окончил Владимирское медицинское училище по специальности «зубной техник», сегодня работает в поликлинике города Вязники.

дили поликлиника и женская консультация. Численность персонала составляла около 700 человек, в том числе 90 врачей.

За три десятилетия, в течение которых М.С. Сурхаев возглавлял медицину города и района, были построены 25 новых объектов здравоохранения. Непосредственно в Вязниках возвели 15 новых зданий лечебно-диагностического и административно-хозяйственного назначения. В их числе необходимо отметить поликлинику ЦРБ на 600 посещений в смену, родильный дом

” За три десятилетия, в течение которых М.С. Сурхаев возглавлял медицину города и района, были построены 25 новых объектов здравоохранения. Непосредственно в Вязниках возвели 15 новых зданий лечебно-диагностического и административно-хозяйственного назначения.

Марат окончил Московский государственный университет экономики, статистики и информатики. Теперь работает в охране ПАО «Газпром».

9 февраля 1976 года М.С. Сурхаев был переведён в Вязники в ЦРБ на должность заместителя главного врача по лечебной части. А 5 июля 1976 года его назначили на должность главного врача ЦРБ.

1 июля 1999 года ЦРБ была переименована в 1-ю Городскую больницу, где М.С. Сурхаев стал главным врачом.

С 2002 по 2006 годы он совмещал должность главного врача 1-й Городской больницы города Вязники и начальника управления здравоохранения Вязниковского района. В это время в 1-й Городской больнице были развёрнуты 290 круглосуточных коек и 40 коек дневного стационара. Работало множество отделений – кардиологическое, реанимационное, функциональной и ультразвуковой диагностики, эндоскопическое, хирургическое, терапевтическое, травматологическое, физиотерапевтическое, отоларингологическое, офтальмологическое, неврологическое, наркологическое, дерматологическое, венерологическое, родильное, гинекологическое. В состав больницы вхо-

на 60 коек, пищеблок ЦРБ, станцию переливания крови, лечебный корпус 2-й Городской больницы на 40 коек, лечебный корпус 2-й Городской больницы на 60 коек, административно-лечебный корпус ЦРБ на 50 коек, здание СЭС. В городе и районе открылись более 10 новых специализированных отделений, около 20 новых диагностических и лечебных кабинетов, были внедрены около 50 новых методов диагностики и лечения.

Вязниковская ЦРБ одна из первых в области перешла в систему обязательного медицинского страхования, что позволило в трудное время сохранить больницу и кадры, значительно улучшить оснащённость больницы новейшим медицинским оборудованием. В «Характеристике кандидата в народные депутаты РСФСР М.С. Сурхаева» было сказано: «На всех участках работы проявил себя грамотным и добросовестным работником, хорошим организатором здравоохранения. За последние годы в районе намечалась положительная динамика показателей, характеризующих состояние здоровья населения. Выросла рождаемость,

снизилась смертность и заболеваемость с временной утратой трудоспособности. ЛПУ города и района ежегодно занимают призовые места в социалистическом соревновании среди учреждений здравоохранения области. М.С. Сурхаев принимает активное участие в общественной жизни коллектива. Несколько созывов избирается депутатом Вязниковского городского Совета народных депутатов. Является членом партийного бюро первичной партийной организации ЦРБ, членом ГК КПСС, исполкома Вязниковского городского Совета народных депутатов».

МИЛОСЕРДИЕ И ДОБРОТА

М.С. Сурхаев постоянно работал над повышением своего профессионального уровня. Так, в 1981 году он прошёл специализацию по рентгенологии в Запорожье. А в 1984 году окончил курсы подготовки резерва руководящих кадров здравоохранения СССР. В 1989 году окончил курсы усовершенствования во Владимире по актуальным вопросам управления здравоохранения, экономики и хозрасчёта. В 1990 году в Махачкале прошёл курс усовершенствования по актуальным вопросам управления и организации сельского здравоохранения и новому хозяйственному механизму. В 1992 году во Владимире изучал экономику управления и организации здравоохранения на базе Ленинградского ГИДУВ.

М.С. Сурхаев имеет высшую квалификационную категорию врача. 11 марта 1976 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в области здравоохранения он был награждён орденом Трудового Красного Знамени, а в 1980 году – знаком «Отличник здравоохранения СССР». В 1997 году Указом Президента РФ ему было присвоено почётное звание «Заслуженный врач РФ». В 2002 году он был награждён почётным знаком областного объединения организаций профсоюзов «За Солидарность». 5 июля 2006 года ему присуждено звание почётного гражданина города Вязники.

С 2003 года начальник управления здравоохранения администрации округа Вязники М.С. Сурхаев вошёл в состав коллегии департамента здравоохранения администрации области.

В 2015 году в целях поддержки одарённых учащихся ГКОУ «Казийуртовская СОШ» было принято решение учредить именную стипендию М.С. Сурхаева. Она вручается за отличную и хорошую учёбу, за успехи в изучении отдельных предметов, за достижения в спорте и другие выдающиеся заслуги.

Желаем Вам, Мисирбег Сурхаевич, благополучия, счастья, успехов, оптимизма и, самое главное, - крепкого здоровья! Спасибо Вам за беззаветную преданность своему делу, милосердие, заботу и доброту.

Е. ЛЕБЕДЕВА,
сотрудник Вязниковского историко-художественного музея.